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già fissata l 'udienza del 15 apri le per il di-
bat t imento. Al giudice competente resterà 
dire, con una sentenza, se quei sequestri fu-
rono bene o male ordinat i . 

Presidente. Ha facoltà di parlare l'onore-
vole Carlo Del Balzo per dichiarare se sia o 
no sodisfatto, 

Del Balzo Carlo. L ' in te r rogaz ione è s tata 
presenta ta da me fino dal mese di dicembre 
dell : anno scorso, quando ancora non si era 
fa t to ciò che è stato affermato dall 'onorevole 
sotto-segretario di Stato. 

Prendo atto delle dichiarazioni formal i 
fa t te da lui a nome del Governo, che cioè 
d'ora in poi, at tenendosi alla circolare ema-
nata dall 'onorevole Zanardel l i , non si proce-
derà più a sequestri senza che questi seque-
str i sieno seguit i da un giudizio. IL mal-
vezzo dei procuratori del Re di sequestrare 
i giornal i , senza poi far seguire ai sequestri 
stessi il giudizio, era ta lmente invalso che 
il sequestro quasi quasi poteva suonare ap-
propriazione indebi ta e anche fur to. 

Ora noi possiamo accontentarci di queste 
dichiarazioni perchè siamo sicuri che d'ora 
in poi 1 sequestr i dei giornal i non saranno 
più così f requent i perchè, quando i procu-
ratori del Re dovranno render conto davant i 
al magis t ra to competente del loro operato, 
saranno più guard inghi nel l 'ordinare i se-
questr i . 

Non ho al tro da dire. 
Presidente. Così è esauri ta la interroga-

zione degli onorevoli Del Balzo ,Carlo e 
Socei. 

Viene ora l ' interrogazione dell 'onorevole 
Ciccotti al ministro di grazia e giust izia 
« sui cri teri per cui la Procura Genera le di 
Napoli, dopo numerosi, i l legali sequestr i non 
seguit i da processi, r iprendeva a dis tanza 
di quat t ro mesi, la sua campagna ost inata 
contro la Propaganda con un sequestro fa t to 
per evidente pretesto, con metodi e propo-
siti at t i a d iminui re il prest igio dell ' auto-
r i tà e della legge. » 

L'onorevole sotto segretario di Stato, per 
la grazia e giust iz ia ha facoltà di par lare per 
r ispondere a questa interrogazione. 

Talamo, sotto-segretario di Stato per la. grazia e 
giustizia. Per brevità non r ipeto all 'onorevole 
Cicootti ciò ohe ho detto testé all 'onorevole 
Del Balzo. 

l i i i Q ì ) i • ') l ' iabarrog az ione del l 'onore-
vole Ciccotti consta di due part i , g l i dico 

subito sulla pr ima par te che per i sequestr i 
del giornale La Propaganda avvenut i p r ima 
dell 'undici novembre 1901 i processi erano 
già pront i quando in tervenne i 'u l t ima amni-
stia. Quindi non si può fare alcun appunto 
al l 'Amminis t razione giudiziar ia di Napoli se 
non si svolsero i d iba t t iment i . 

Quanto alla seconda par te del l ' interroga-
zione, l 'onorevole Ciccotti mi perdonerà se 
non gli posso rispondere perchè mi mancano 
i dat i dei fa t t i a cui egli accenna. 

Presidente. Ha facoltà di par lare l 'onorevole 
Ciccotti per dichiarare se sia o no sodi-
sfatto. 

Ciccotti. Mi dispiace di dover constatare 
che l 'onorevole sotto-segretario di Stato per 
la grazia e giust izia non è stato perfet ta-
mente informato; poiché il giornale La pro-
paganda è stato sequestrato dalla Procura ge-
nerale di Napo l i per ben 12 volte, e mai v 'è 
stato processo a carico di quel giornale, in 
modo che i sequestri sono stat i ' così, e r iman-
gono assolutamente arbi t rar i , né l ' amnis t ia 
venuta a grande distanza di tempo, muta i 
termini della questione. 

E io sono stato costretto a por tare qui 
questa interrogazione; perchè, quando coloro 
che sono gli in terpe t r i autorizzat i e gli istru-
ment i della legge, ne violano e ne tradiscono 
l 'applicazione, nói non possiamo far al tro che 
chiar i rne la responsabi l i tà morale innanz i 
al la Camera e innanzi al paese, II, procu-
ratore generale di Napoli ha detto, senza re-
t icenze e senza r i tegno alcuno, come egli non 
ammette che, in un paese ret to a monarchia, 
vi sia una s tampa socialista; vi sia una s tampa 
repubblicana. 

Se il procuratore generale di Napoli fosse 
stato lo Czar di tu t t e le Russie, avrebbe po-
tuto fare un ukase, e allora non avremmo più 
discusso: avremmo cercato semplicemente di 
annul lare od eludere un aperto atto di prepo-
tenza. Ma, poiché egli è magis t ra to d'uno Stato 
costituzionale, non ha dir i t to di sosti tuire la 
sua volontà, per g iunta cosi ' i rrazionale e il l i-
berale, allo spiri to e alla parola della legge, 
in cui si concreta la volontà del paese. 

Con tal i proposit i egli cominciò, da che la 
Propaganda vide la luce, a imporre che non si 
chiamasse Propaganda socialista; e l 'ot tenne. Ma 
non bastava, e iniziò quindi , con l ' in tento aper-
to di soffocare il giornale, la gragnuola dei se-
questri . Allora, messi alle strette, per difen-
dersi nel solo modo possibile, con lo schermo 


